

ASÍ SOMOS...

Lo que podía hacerse y lo que se hará

Se habla estos días con alguna insistencia de la próxima implantación de un servicio de automóviles entre esta ciudad y Villa Carlos. No vamos a ser sistemáticos obstruccionistas del proyecto, antes al contrario, nos congratularíamos por la implantación por llevar ella en sí un grado de adelanto en nuestras comunicaciones interiores y cuanto tienda al progreso, a la conquista de un mayor bienestar moral y material para nuestra roqueta, ha de merecer con todo entusiasmo nuestra simpatía.

Reciente está nuestra modestísima, pero activa campaña en pro de la implantación de una línea de tranvías entre Mahón y Villa Carlos, para cuya obra trazados están los planos, redactados los proyectos y aun añadir podemos, una parte pequeña en verdad, de capital suscrito. La importantísima mejora que significa el establecimiento de una línea de tranvías que una las poblaciones de Villa Carlos y Mahón está en vías de realización; aún no se ha abandonado el proyecto, ni se han perdido las esperanzas de convertirlo en realidad. El paréntesis abierto en nuestra campaña, no significa renuncia, pues consideramos que la virtud que más adorna a los hombres es la constancia con la que pueden llegar a realizarse las obras consideradas como de máxima dificultad para las que hay que vencer obstáculos tan insuperables como la apatía y la indiferencia.

No desistimos nosotros, ni creemos que los que comparten nuestro criterio y tan amablemente han acogido la idea, prestándole calor para llegar a trocirla en realidad, desistan de ver coronados por el éxito, sus nobilísimos proyectos. En momento oportuno hemos de reanudar nuestra labor periodística en pro de la implantación de la línea de tranvías, y en estos días que se habla y se afirma que en breve circularán entre Mahón y Villa Carlos, prestando servicio de viajeros, unos ómnibus, creemos un deber de nobleza y lealtad, definir nuestra actitud para el futuro, sin que ello quiera decir que combatamos el nuevo servicio, que según rumores piensa establecerse.

No hay duda, de que la idea por nosotros esbozada y que dió origen a que tomara cartas en el asunto una entidad barcelonesa, que ha trazado planos y redactado proyectos, es realizable y tarde o temprano, se llegará a la implantación de la línea de tranvías que hemos preconizado. No se trata de una obra de Hércules. Es sencillamente una explotación industrial, con base sólida, para remunerar al capital que en ella se invierte.

Aunados los esfuerzos, como aconseja el sano patriotismo, la mejora importantísima que significa la instalación de la primer línea de tranvías de Menorca, estaría ya realizada o en vías de realización. Disgregadas las fuerzas, muy particularmente las económicas se dificultará la implantación de una obra, que puede ser considerada como verdadero jalón que señale un paso seguro hacia el progreso de Menorca.

Podía haberse llegado a la implantación de la línea de tranvías Mahón-Villa Carlos como primera etapa, pero las divergencias, quizá también influya en ello el que no se haya estudiado detenidamente el asunto, ha hecho, de ser ciertos los rumores que circulan, que ahora el servicio de viajeros entre Mahón y Villa Carlos tenga que repartirse entre la empresa propietaria de los automóviles que se implante y los coches que en número creciente acuden diariamente a la parada. Los automóviles no matarán al coche. Tienen en su contra inconvenientes que no se hallan con el tranvía y la ventaja que a simple vista aparece que es lo reducido del precio de coste, en relación con la línea de tranvías, es ficticia, puesto que los autos no rendirán lo que el tranvía y tropezarán con el inconveniente de que a horas del día serán insuficientes para el tráfico y esto dará lugar a que subsista la competencia con los vehículos de tracción animal.

Hubiéramos con muy poco esfuerzo, llegado a una realidad beneficiosa para Menorca, instalando la primer línea de tranvías, que daría origen a la red que cruzara después la Isla toda. Pero... nosotros somos así. Se traza un proyecto del que se reconece la bondad, más la apatía y la indiferencia, dan lugar a que en una mal entendida orientación, se sustituya la idea principal y se desarrollen otras que no han de dar el mismo fruto, logrando la división de fuerzas cuando los esfuerzos unidos, en sano patriotismo, tan eficaz es para el progreso de los pueblos.

Repetimos que no combatimos por sistema, mucho menos por amor propio, el proyecto de implantación de un servicio de automóviles entre Mahón y Villa Carlos. Únicamente por creer que no responde a las necesidades isleñas, ni al fin patriótico que perseguimos, lo lamentamos. Por lo demás deseamos que, de confirmarse los rumores que circulan, la empresa de los automóviles alcance vida próspera y tienda a mejorar el servicio, cosa en realidad deseable y deseada.

FRANZ

Mahón julio 1922.

LEJOS DE MI TIERRA

Uno de los mayores esfuerzos humanos consiste en dominar la voluntad. Bajo este punto, estamos comprendidos los que nos imponemos el sacrificio de seguir el destino que, muy ajeno al de nuestras aspiraciones, se presenta; esta controversia, esta incidencia, es verdadera situación de lucha, en la que nos encontramos los que de nuestra querida tierra estamos separados. Este es el verdadero esfuerzo, optar por seguir en busca de un ideal, dejando de convivir con nuestros seres más queridos. Cuantas veces pretendo arrepentirme, más, sobreponiéndome, si-

go... sigo por mi camino de aventuras, con la esperanza de ver pronto cumplidas mis aspiraciones. Largos se me hacen los días, los meses, los años ipero hay que ser fuerte! este lema conforta y anima para llegar hasta el fin.
Razonando así estaba, cuando llegó a mis manos la hoja extraordinaria de EL BIEN PÚBLICO, publicada con motivo de la repatriación de mis queridos compatriotas, de mis paisanos...
Menorquines! habeis demostrado una vez más vuestra nobleza y vuestros sentimientos patriotas en el recibimiento que habeis dis-

pensado a nuestros queridos hermanos, repatriados de África, que en el cumplimiento de su deber, pusieron muy alto el nombre de nuestra querida roqueta. Me enorgullezco como menorquín de vuestros actos.

Os felicito a todos porque todos, estoy convencido de ello, aportasteis vuestro grano de arena para el mayor esplendor de la fiesta, os conozco, (juzgo por mí), el espíritu de cuantos hemos nacido en ese terruño.

A vosotros, bravos artilleros, desde estas tierras, os mando mi más sincero saludo de bienvenida y deseo que no dejéis extinguido el

amor patrio que habeis demostrado, inculcando en vuestros sucesores las virtudes militares aprendidas en la campaña; y al hacer votos para que la Paz sea pronto con nosotros, saludo y felicito igualmente al señor Director de este diario que con su cuento «La madre del repatriado», puso de relieve las dotes de bondad que os rodean, y ante lo dicho, la tentación se me presenta en deseos de ir a estrecharos en un abrazo, más el deber me priva, el sacrificio se impone. Hay que dominar la voluntad.

F. J. C.

Madrid 24 junio 1922.

La actualidad novelada

El misterio de Alhucemas

Durante las grandes luchas entre las hábiles rivales de los Beniurriagueles y Benimerines, sucedió un chistosísimo caso, que se hizo famoso, y que le brindamos a «El Imparcial» y a otro periódico destinado a mal morir, en fecha no lejana.

Una mora coja, llamada Fátima, hija del caid Beniurriagueles, salió un día de paseo por la playa de Alhucemas y advirtió que una buena parte del ejército de los Benimerines, sin permiso de su caid, estaba de merienda.

—¡Alah os guarde! —les dijo la hija del adversario, bromeando— Si venís a mi alcabaza, yo pago el té.

Y se volvió de espaldas, por sí le contestaban con un cantazo.

Pero, cuál no sería su asombro, al ver que, ciegos o temerarios, iban los enemigos tras ella, aceptando la invitación.

Inútil es decir que el papá de la mora coja los encerró a todos en las mazmorras de la alcabaza.

—¡Victoria! —gritaron los benigurriagueles. — ¡Fátima será nuestro caudillo desde hoy!

El resto del ejército de los Benimerines, que era más poderoso, más fuerte y más civilizado que el otro, recibió un bochorno soberano. ¡Una mora coja poder con ellos!

El hecho desbarató los planes del caudillo, que desde entonces, como es natural, se dedicó exclusivamente a ver cómo liberaría a sus compañeros.

Pera basta que lo quisiera el benimerín, para que burlase Fátima sus propósitos. Y con artes hipócritas e infernales, se propuso eliminar al caid adversario, al que temía extraordinariamente.

A los prisioneros les decía:—

¿Cuando vienen por vosotros? ¿Les duelen las pesetas? A los corresponsales de los periódicos asegurables, guiñando los ojos, que el benimerín no tenía interés por los prisioneros, porque no publicasen sus desaciertos. Al público en general, partidario de los benimerines, le repetía a diario:—Vengan cuatro milloncitos, un barco y los beniurriagueles que tenéis, y un cachito de honra nacional y os devuelvo los prisioneros.

Pero cuando le mandaban lo pedido, decía unas veces que no tenía libertad para disponer, otras que no le gustaban los intermedarios... en fin, un lío.

Y todos los benimerines se preguntaban:—¿Qué pasa en Alhucemas? ¿Qué misterio es ese de Alhucemas?

Cansados los benimerines de la paciencia de su caid, del gasto que suponía un ejército, de las víctimas que causaba la guerra, acordaron vivir en paz con los adversarios. Entonces les dijo la mora coja:

—Llévao al caid benimerín a la otra parte del Atlas, y os descubriré el misterio de Alhucemas. Un niño puede venir entonces a recoger los prisioneros y a ese niño le entregaré un pergamino explicando, por fin, el enigma de los prisioneros.

El caid se marchó. En vez de un niño, fué un caid valetudinario e inútil, con aspecto cómico veterano, y solo a él entregó Fátima los prisioneros. ¡Qué triunfo para el viejo caid!

—¡Ahi os mando, en ese pliego, la explicación del misterio de Alhucemas—añadió la coja.

El pliego fué abierto con ansia. Solo decía: ¡¡Imbéciles!!

LEVANTINO

SECCIÓN OFICIAL

Ayuntamiento de Mahón

Sesión ordinaria de 4 de Julio de 1922

Presidió el señor Alcalde don Mateo Seguí Carreras asistiendo los concejales señores Pons Sitges, Sancho, Olives, Pons Mesquida, Mus, Gómez, Carreras Pons.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Consignar en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento del Oficial de Secretaría don Gabriel Marsal.

Aprobar los extractos de las actas de las sesiones celebradas durante junio.

Aprobar la distribución e inversión de fondos para este mes.

Aprobar varias cuentas.

Convocar cuarta subasta pública

para contratar, bajo el tipo de 8.383 pesetas anuales, la Recaudación de los arbitrios establecidos por alquiler de locales de parada y carruajes de fuera de este término municipal que transiten por la ciudad.

Conceder las licencias siguientes:

A don Martín Verger Coll para colocar canalones en los frentes números 1, 3 y 5 de la calle de San Luis Gonzaga y 68 de la de la Reina.

A doña Juana Carreras Cardona para forrar el zócalo de la casa número 93-95 de la calle de Gracia.

A don Francisco Bals Pons para convertir en ventana una puerta cochera de la pared de la finca que posee lindante con el camino de la Unión.

A don José Codina Villalonga para instalar un motor de 5 C. F. y

otro de 3 en la casa que don Juan Gomila posee en la calle de San Manuel.

Adjudicar en definitiva a don Francisco Triay Sanz, por 131 pesetas anuales, el arriendo del sobrante de los terrenos del nuevo ensanche del Cementerio Católico de esta ciudad.

Tener presente para cuando se ofrezca el caso, la R. O. de Gobernación de 27 de junio de este año («Gaceta» 29 id.), disponiendo las reglas que han de seguirse cuando haya de regir el presupuesto municipal anterior.

Celebrar fiestas populares dedicadas a Nuestra Señora de Gracia.

A INFORME

De la Comisión de Hacienda: Cuentas.

Encargo que la Cámara Provincial de Comercio de Palma dirige a la de esta Ciudad para que interese de los Ayuntamientos de Menorca su adhesión a la campaña que está llevando a cabo contraria al arbitrio provincial sobre la exportación autorizada por R. O. de Gobernación de 9 de mayo último, contra la cual interpone aquella Cámara conjuntamente con los exportadores perjudicados con el arbitrio, recurso contencioso administrativo.

De la Comisión de Beneficencia, cuentas de gastos de Junio.

De la Comisión de Fomento, instancias de los siguientes:

De don Sebastián Dalmedo Gomila pidiendo cambiar la puerta de la casa número 46, de la calle de Santa Rosa.

De don Benito Cardona Cardona para cambiar la puerta cochera de la casa n.º 17 de la calle de San Luis Gonzaga.

De don Guillermo Triay Goñalons para ensanchar la puerta co-

chera de la casa n.º 107, de la calle Cos de Gracia.

De doña María Linares Mercadal para abrir una puerta en la pared de la viña que posee en el camino de Santa María.

La Comisión especial compuesta de los Sres. Alcalde, Pons Sitges, Pons Mesquida, Carreras Pons, Gómez, Sintés y Olives, estudiará el programa de las fiestas de Nuestra Señora de Gracia.

Una Comisión especial, que la compondrán los señores Alcalde, Pons Mesquida y Olives, se hará cargo del Teatro Principal, toda vez que el arriendo terminó en 30 de Junio.

La Comisión especial nombrada en la sesión anterior, formará el historial y escalafón de los empleados municipales.

INSTALACIÓN DE MOTORES

Por los particulares se dará cuenta a la Alcaldía de las instalaciones de motores que, por su escasa potencia, no están sujetos al pago del arbitrio municipal, para venir en conocimiento de cualquier abuso.

Y se levantó la sesión.

AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

Instalación de motores

Por acuerdo del Ayuntamiento, quedan exceptuados de solicitar la previa autorización para la instalación de motores inferiores a medio C. F. por no estar sujetos al pago del arbitrio municipal.

Cuantos tengan instalados o deseen instalar dicha clase de motores, lo pondrán en conocimiento de esta Alcaldía.

Mahón 5 de julio de 1922.—El Alcalde, Mateo Seguí.

CRÓNICA

El asunto de las contribuciones

Tenemos noticias particulares de que ayer se recibió un telegrama en ésta del Ministro de Hacienda participando al Presidente de la Unión Comercial e Industrial que había sido informada favorablemente la instancia cursada pidiendo no se llevara a efecto el aumento de la Base por la que contribuyen nuestros comerciantes e industriales.

Nos place la noticia que viene a confirmar las impresiones optimistas que, como consecuencia de sus gestiones, transmitió al Presidente de la Unión Comercial e Industrial el señor García-Parreño, que fué interesado para que gestionara en pro de la satisfacción de las justísimas aspiraciones del comercio e industria de esta ciudad.

En la Liga Marítima

Esta tarde a las seis en punto, tendrá lugar en las terrazas del espléndido local que en Calafiguera ocupa la Liga Marítima, la reunión de moda que se verá, como todas las anteriores, muy concurrida.

Los profesores de piano y violín señores T. Pons y Pañedas darán un concierto con ejecución del siguiente programa:

Two Stepp «Marietta», J. Sánchez.

«Adagio Cantabile», Beethoven.

Fox «La Dogaresa», Millán.

Tango «All Right», Berenguer.

Schinny «¡Ooh la Revue!», X. X.

Pasodoble «Saleri», Jiménez.

La reunión durará hasta las nueve menos cuarto de la noche.

Marcha militar

Conforme decíamos en nuestro número último, por la noche de

ayer salieron de su cuartel de la plaza de la Explanada, las fuerzas del Regimiento Mahón n.º 63, realizando una marcha militar nocturna y recorriendo los pueblos de Villa-Carlos, San Luis y San Clemente, regresando ya mediada la noche a sus alojamientos de la plaza de la Explanada.

De viaje

A bordo del vapor correo ha embarcado esta mañana acompañado de su esposa, nuestro amigo el Procurador de los Tribunales don Gabriel Orfila Cardona que marcha a realizar un viaje comercial y que ha de visitar la plaza de Melilla y otras de nuestra zona de protectorado en Marruecos.

El servicio de paquetes postales en Ciudadela

El Gremio Patronal de Ciudadela en vista de los graves perjuicios que causan a la industria del calzado las deficiencias en el servicio de Correos, han cursado sendos telegramas al Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación, Director General de Correos y Administrador Principal de la Provincia pidiendo la autorización telegráfica a aquella Administración para que pueda hacer los envíos de paquetes postales prescindiendo de las sacas reglamentarias y a la vez que para el mejor servicio de aquella Estafeta, se destinen dos mozos a la misma.

Dicho Gremio ha teleografiado al digno representante de Menorca en el Parlamento Excmo. señor don Guillermo García-Parreño, pidiendo que apoye la petición, habiéndosele cursado el telegrama que sigue:

«Guillermo García-Parreño, Diputado.—Ayala, 45, Madrid.

Hoy telegrafiamos Director Ge-

neral Correos, Ministro Gobernación haciéndoles presente vapor lunes quedaron sin embarcar cuatrocientos paquetes postales por falta sacas. Pedimos autoricen telegráficamente Administrador Ciudadela para expedir postales prescindiendo sacas y para lo sucesivo remisión de dos mil sacas y aumento dos ordenanzas esta Administración. Ante daño ocasionan tales retrasos rogámosle visite Director General y Ministro Gobernación haciéndoles presente la justicia de nuestras peticiones pues repetidos retrasos llegarían ocasionar serio conflicto. — Presidente Gremio Patronal, Domingo Moll.»

Un abusó de la chiquillería
Todas las tardes, al anochecer, vemos en la plaza de la Pescadería numerosos chiquillos que juegan sobre las mesas de mármol destinadas a la venta de pescado y que convierten los hierros que sirven para colgar las balanzas en trapeos y alambres de equilibrista.

Nos informan de que los chiquillos en vista de la impunidad de que gozan, han llevado su atrevimiento hasta convertir en evacuatorio las mesas, en las que por la mañana se expende al público el pescado.

Hemos de recomendar en bien de la misma chiquillería que en sus juegos puede ocasionarse algún percance y en nombre de la higiene y decencia públicas, que se vigile la citada plaza evitándose que los pequeños la conviertan en campo de juego y en lugar en que puedan realizar impunemente sus travesuras.

Leemos en «El Iris» de Ciudadela de ayer:

«REUNIÓN.—Anoche, en las Casas Consistoriales, celebraron una reunión los señores presidentes de varias sociedades para tratar de la construcción de casas baratas que gozan de subvención oficial.

Muy bien y que los iniciadores de la idea no desmayen en su proyecto.»

Un beodo
Por la Guardia Municipal fué ayer retirado de la vía pública un beodo que pululaba por nuestras calles y que ofrecía el espectáculo consiguiente.

El discípulo de Baco ingresó en el Hotel Meublé de la plaza del Claustro donde ha dormido la mona.

Detención de perros
Sobre las diez de ayer noche la Guardia Municipal hizo recoger dos perros que en la plaza de Colón promovieron alguna alarma entre los vecinos, siendo el origen de ésta el creer que uno de ellos estaba atacado de hidrofobia.

La Guardia Municipal dió cuenta al señor Alcalde de lo ocurrido, disponiendo dicha Autoridad que los canes de referencia quedaran en observación.

Exportación
En el vapor correo «Mahón» han sido embarcadas con destino al mercado de Barcelona, cinco jaulas con aves.

NOTICIAS MARÍTIMAS
Salidas
Esta mañana ha zarpado con rumbo a Alcudia y Barcelona el vapor correo «Mahón» al mando de su capitán don Juan Femenias.

Entradas
Mañana debe llegar directamente de Barcelona el vapor correo «Baleares».

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 6 de Julio 1922

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Comandante de Artillería don Enrique Fernández.

Imaginería: Comandante de Infantería don Federico Moysi.

Hospital y provisiones: 6.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: 1.º Oficial de Caballería.

Servicio de Vigilancia en Villa Carlos.

3.º oficial de Infantería.

Imaginería: Unico oficial de Artillería.

El Coronel Sargento Mayor, Luis Franco.—Rubricado.—V.º B.º.—El General Gobernador, Martín Alcoba.—Rubricado.

SANTORAL

Santo de hoy.—Santas Dominica y Lucía vírgenes y Santos Rómulo e Isaias profeta.

Santo de mañana.— Santos Claudio y Fermín.

BUEN GUSTO

demuestra tener quien prefiere los ricos helados, cerveza helada y aperitivos del establecimiento de PEDRO OLIVER, Plaza del Príncipe.

Se sirve a domicilio.

AVISOS POR TELÉFONO AL N.º 40

Vigas cemento armado

Lavaderos sistema catalán

Canales propias para riego

Depósitos para líquidos, cualquier capacidad

Silos para conservación de cereales

M. ADROVER

Calle de San Fernando número 76

2-10

SALÓN VICTORIA

Viernes 7 Julio de 1922. — A las nueve y media

Velada de Moda con Sexteto y Jaz-Band

Estreno de los episodios 4.º y 5.º de la grandiosa novela francesa

El Hombre de las Tres Caras

LOS REMORDIMIENTOS DE FERGUS : PROYECTOS DE VENGANZA

Las ACTUALIDADES GAUMONT y una cómica de gran risa completarán el programa.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestros corresponsales en Madrid y Barcelona

Madrid 5 a las 21'15.

Consejo de Ministros

Al mediodía se han reunido en la Presidencia los Ministros para celebrar Consejo que ha sido presidido por el señor Sánchez Guerra.

Hablan los consejeros

Al llegar a la Presidencia el Ministro de Estado señor Fernández Prida manifestó que daría cuenta al Consejo de las conversaciones mantenidas con nuestros Embajadores en París y Londres señores Quiñones de León y Merry del Val acerca de los preparativos de la conferencia de Tánger.

El Ministro del Trabajo señor Calderón nos manifestó que pensaba leer asus compañeros de Gabinete el Reglamento de Casas Baratas.

Los demás Ministros no hicieron manifestaciones interesantes limitándose a decir que informarían de la marcha normal de sus respectivos departamentos.

El señor Bergamín se retrasa

Durante la primera parte del Consejo ha estado ausente del mismo el Ministro de Hacienda señor Bergamín por tener que asistir a la discusión del articulado en la sesión matinal celebrada por el Congreso.

Almuerzo en la Presidencia

Todos los Ministros almorzaron en la Presidencia continuando despues de sobremesa el Consejo comenzado al mediodía.

Sanción de Leyes

La Mesa del Congreso con las formalidades de rúbrica, ha estado en Palacio para someter a la sanción regía las Leyes últimamente votadas.

Noticias satisfactorias

Háblase con alguna insistencia de haberse recibido un telegrama de Tánger con no-

ESTADÍSTICA

MATADERO

Reses sacrificadas, con su peso y procedencia, los días que a continuación se expresan:

Día 24 de junio

2 terneras, 266 kilos, San Isidro.

1 idem, 91, Biniencolle.

2 terneros, 334, Son Pons.

1 idem, 107, Jaime Orfila.

2 corderos, 21, Juan Vinent.

5 idem, 56, Cap des Cos de San Clemente.

2 cabras, 17, Estancia den Juan den Bertumeu.

5 idem, 34, Sr. Mercadal.

Crédito Mercantil de Menorca

Pagamos libre de comisión los cupones y títulos amortizados de la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España.

Descontamos los cupones vencimiento 1.º de Julio 1922 correspondientes a los siguientes valores:

Deuda Interior; Deuda Exterior; Deuda Amortizable al 4 por 100; Obligaciones del Tesoro.

Fernández Prida dijo a los informadores que el telegrama de referencia no carecía de fundamento, pues las gestiones entabladas para conseguir el rescate de los prisioneros, iban por buen camino.

Sesión del Congreso

Preside el conde de Bugallal y abierta la sesión, procede seguidamente a la aprobación del acta anterior.

Dirigense varios ruegos y preguntas.

La Cámara ofrece el aspecto animado, especialmente las tribunas.

Habla el diputado señor Sarradell y defiende su proposición pidiendo que el Gobierno dé explicaciones acerca de las gestiones realizadas para conseguir el rescate de los prisioneros.

Contéstale el Ministro de Estado señor Fernández Prida y dice que los acontecimientos de Alhucemas cortaron las negociaciones, pero que no obstante éstas seguirán ya que el Gobierno tiene especial empeño en seguir la redención de los cautivos que sufren en el Rif.

Levántase el ex Ministro de la Guerra señor de la Cierva y en la Cámara se hace un silencio de verdadera expectación.

Comienza el ilustre político afirmando que en toda su actuación como Ministro de la Guerra, sus actos han tenido la diafinidad de la honradez y que puede mostrarlos a todo el país en la seguridad de que han de merecer la aprobación general.

Desecha el ex Ministro las imputaciones sectarias que le hayan podido dirigir por cuanto éstas no tienen más valor que el de la animosidad, no siempre buena consejera.

Documentadísimo explana el señor de la Cierva su discurso, en el que explica su intervención, en el asunto del rescate de los prisioneros y dice que una de las pretensiones de Abd-el-Krim era la de hacer el rescate por grupos, reservándose algunos cautivos, a lo que no accedió.

Ante esto, preparamos el ataque a Alhucemas, pues se vio claramente que los moros querían evitar a todo trance este ataque.

El Estado se mostró pronto en todo momento a entregar el dinero que dicen que se exigía para el rescate de los prisioneros, pero los moros no quisieron hacer el cambio.

España ha intentado el rescate de sus hijos y en la época que ocupábamos el Gobierno, no se regatearon las gestiones ni se dejó resquicio por el cual no probáramos de sacar a los cautivos, pero la dignidad de la Nación no podía ser mancillada y las pretensiones de los moros a ello tendían y esto no lo podíamos consentir, pues no dudamos que para mantener impoluta la honra nacional, no tan sólo dieran gustosos la vida los cautivos que en el Rif sufren, sí que también todo español que se precie de serlo (muy bien).

Termina el señor de la Cierva su brillante discurso, haciendo un resumen breve de algunas gestiones realizadas y demostrando en todo momento que el amor patrio guió

en aquellos días al Gobierno del que formaba parte.

Habla el señor Romeo y dice que se nombren comisiones, en las que figuren los señores Mestres Gabrino y otros para seguir las negociaciones pro rescate de los prisioneros.

El Ministro de Estado señor Fernández Prida dice que las negociaciones están comenzadas y que es probable que den buen resultado.

Interviene el señor Sarradell y pide que se den facilidades al Padre Revilla, mediador, al que reconoce méritos para conseguir con probabilidades de éxito la cuestión del rescate.

El señor Crespo de Lara y haciendo relación del desleal proceder de los moros, dice que el rescate de los cautivos se consiga a viva fuerza llevando a cabo la proyectada operación contra Alhucemas y castigando duramente a los moros.

Éntrase en la orden del día. Discútese el articulado de presupuestos.

El señor de Olérdola combate el artículo primero.

Sin grandes incidencias, se levanta la sesión a la hora de costumbre.

Sesión del Senado

Discútese en la Alta Cámara el presupuesto de Marina y el senador señor Palomo se lamenta de las deficiencias de la Armada y pide que se la atienda debidamente.

El señor Dómine censura las pequeñas dotaciones que en el presupuesto figuran para la construcción de buques y realiza la importancia que para el porvenir de España ha de tener la Marina de guerra.

La sesión transcurre sin grandes discusiones, levantándose a las 9.

PRENSA ASOCIADA:

Parte facilitado por la Delegación del Gobierno

Madrid 6 a la 6.

El Alto Comisario comunica que no hay novedad en Ceuta, Tetuán y Larache. Las confidencias recibidas últimamente señalan que las guardias del Azib el Midar y Tafersit han disminido los efectivos.

En Sidi Dris y Sidi Osain dicen los informadores que están algo incrementadas las guardias figurando en cada una de ellas 600 hombres y dos cañones, pues temen el desembarco de nuestras fuerzas.

El vapor «Gandía» de acuerdo con los rebeldes, hizo un envoy extraordinario para los prisioneros en la bahía de Alhucemas sin que ocurriera novedad.

Noticias varias

Tres penas de muerte

Oppein.—El Tribunal marcial interaliado ha condenado a la pena de muerte a tres individuos pertenecientes a la banda conocida por el nombre de «Broka», los cuales secuestraron y asesinaron después en las cercanías de Oppein a un sargento inglés.

Informe del fiscal

Leipzig.—El fiscal general, en su informe contra Mikelson, acusado en tres causas de malos tratos a prisioneros

de guerra, pide que se imponga al procesado la pena de 20 años de prisión, denegándole los beneficios de los atenuantes.

La Sala dictará sentencia el próximo lunes.

Los soviets se apoderan de un buque americano

Londres.—Comunican de Constantinopla al «Herald» que las autoridades soviéticas de Crimea se han apoderado en Yalta del vapor americano «Herbert Hoover».

Huelga en Francfort

París.—Comunican de Maguncia a «Petit Parisien» que deade hace ocho días se hallan en huelga los técnicos, ingenieros y capataces de las grandes fábricas de Francfort de automóviles, máquinas de coser y de escribir. Reclaman aumento de salarios.

Habiendo fracasado las negociaciones, se han tenido que cerrar las fábricas, y desde hace una semana los obreros se encuentran sin trabajo, y por lo tanto, no han cobrado.

Viaje del general Lyautey

Comunican de Tánger que ha tocado en aquel puerto, procedente de Casablanca y de paso para Francia el buque de guerra francés «Ducala», en el que viaja el ilustre general Lyautey.

Se ha comentado el repentino viaje a París del Residente francés en Marruecos.

Contingente del ejército americano

Washington.—El Senado ha votado el bill elevando a 137 mil soldados y Oficiales los efectivos del ejército norteamericano para 1922.

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del 5 de Julio 1922

Francos	52,55
Libras	28'47
Dollars	6'40
Liras	29'60
Marcos	1'60
Coronas austriacas	0'05
Interior serie A	69'10
Id. id. B	69'10
Id. id. C	69'00
Amortizable 5 p. 7.º A. 1920	94'90
Id. id. B.	94'90
Exterior Serie A	85'90
Nortes	62'40
Alicantes	62'30
Andaluces	49'75
Orenses	46'60
Nortes Prioridad	61'25
Cáceres Variable	33'85
Amortizable 5 p. 7.º A. 1917	94'80
Id. B.	94'80
Interior fin de mes	00'00

Crédito Mercantil de Menorca

MAHÓN

Bolsa de Barcelona del día 5 de Julio de 1922

Amort. 4 por 100 A.	86'25
Id. 4 id. B.	86'25
Id. 5 id. A. 1920	94'85
Id. 5 id. B. id.	94'85
Id. 5 id. A. 1917	94'80
Id. 5 id. B. id.	94'80
Interior 4 id. A.	69'20
Id. 4 id. B.	69'10
Exterior 4 id. A.	85'90
Id. 4 id. B.	85'80
Obligaciones Norte Prioridad Barcelona.	61'25
Barcelonesa Electricidad 5 por 100 1913	83'50
Cáceres Variable.	33'75
Trasatlántica 4 por 100	81'75
Id. 6 id.	00'00
Andaluces 2.ª serie fijo	52'25
Francos cheque París.	52'25
Libras id. Londres	28'47
Marcos id. Berlín	1'60
Coronas id. Viena	0'05
Liras id. Roma	29'60
Dollars id. New York	6'40
Francos id. Zurich	122'10

Bolsa de Madrid del día 5 de Julio de 1922

Obligaciones Tesoro A.	102'10
Id. id. B.	101'95
Cédulas Banco Hipotecario de España 4 por 100	00'00
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100	100'25
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100	109'25